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Die Rechenmaschine ,Gauss“ und ihr Gebrauch.

Nach dem Tode unseres allverehrten Kollegen Wilhelm Semmler
wurde dem Unterzeichneten der elrenvolle Auftrag zuteil, einen im Nach-
lass des Verstorbenen vorgefundenen Aufsatz Uber eine neue Rechen-
maschine, an deren Entstehen der Verblichene lebhaftes Interesse und De-
ratenden Anteil genommen hat, druckreif zu fertigen. Im folgenden sei
nun die Arbeit mit geringen Abdnderungen und Zusétzen, die durch teil-
weise Unleserlichkeit des Manuskriptes und durch inzwischen stattgehabte
Konstruktionsinderungen an der beschriebenen Maschine bedingt waren,
der Oeffentlichkeit ibergeben, Der Beginn einer Beschreibung des inneren
Baues der Maschine wurde vorliufig zuriickbehalten; diese Abbandlung soll
vervollstindigt gegebenen Falles in der Zeitschrift fir Instrumentenkunde
erscheinen,

Berlin, J. Wilhelm G. Schulz, Kgl. Landmesser,

Assistent fir Geodiisic an der Landw.
Hochschule zu Berlin.

Von Herrn Mechaniker Ch., Hamann in Friedenau-Berlin ist eine
Rechenmaschine, nach unserem grossten Mathematiker | Gauss“ benannt,

Y2 naf.cr‘dss,
Fig. 1.

erfunden und gefertigt, welche infolge ilrer Kleinheit, Bequemlichkeit,
Eleganz und ihres geringen Preises bestimmt erscheint, in den weiten

Kreisen aller rechnenden Berufsarten sich viele Freunde zu erwerben,
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Einen Anblick, wie sie auf dem Tische vor dem Rechner steht, bietet
in halber natiirlicher Grosse die Fig. 1. Auf schwerem eisernen, gegen
ein Verriicken bei der Arbeit mit Tuch unterzogenem Fusse erhébt sie sich
zu einer Gesamththe von 10 cm, die Fliche der einzustellenden und ab-
zulesenden Zahlen mit passender Neigung ihrei Hauptachse dem Rechner
zuwendend; ihr Durchmesser betrigt nur 12,5 cm. Sie kann also iliren
Platz bequem zur Linken des Rechenblattes finden und hier ohne Herum-
wenden des Korpers, wie es die bisher iiblichen grossen Maschinen er-
fordern, von der rechten Hand bedient werden. Die Zweckmiissigkeit schon
ihrer #usseren Anordnung, der Anstrich ihres Gehiluses mit stumpfem,
nicht blendendem, schwarzem Lacke werden wohl iberall Gefallen und Bei-
fall finden; auch die Ruhe ihres Ganges beriihrt angenehm; aufdringliches
Gerusch stort nicht einen andern Rechner im gleichen Raum.

Eine frithere Konstruktion der Maschine gestattete, dieselbe yon ihrem
Fusse abzuschrauben und auf einen Holzgriff zu setzen, wie es Pig. 2
zeigt, so dass sie bequem auf die Reise mitgenommen und sogar im Felde
benutzt werden kann; wiegt sie doch
ohne Fussplatte nur 850 Gramm. Fine
neuere, in manchem verbesserte Aus-
fuhrung erlaubt die Verwendung auf
einem Holzgriffe nicht mehr; doch
wird auf besonderen Wunsch auch
jetzt noch die urspriingliche Konstruk-
tion geliefart,

Die Maschine ist in einem sauber
gearbeiteten, iiberaus leicht transpor-

Fig. 2. tablen, zylindrischen Kasten von 16 cm

Durchmesser und 13 ecm Hohe ver-

packt, der mit Segeltuch itberzogen ist, und wiegt mit diesem 2,6 kg. Da

ihr Preis sich auf nur 200 Ml. stellt, durfte sie wohl auf dem Zeichen-

tisch vieler Landmesser und Ingenieure ihren Platz neben dem Planimeter
finden.

Auf der obern Fliche @ der Maschine (cf. Fig. 1) erblickt man sechs
Schlitze, die an jeder Seite mit einer von O bis 9 gehenden Zahlenreihe
versehen sind; die weiss eingravierten Ziffern zur Linken steigen zentri-
petal, die roten rechts zentrifugal an. In diesen Schlitzen liuft je ein
Schieber s, an dessen Knopf man mittels eines nach den beiden Ziffern-
reihen gerichteten Doppelzeigers die Ziffern einer sechsstelligen Zahl in
ihrer natiirlichen Reihenfolge in Rot oder Weiss einstellen kann. Bei rich-
tiger Einstellung der Zeiger einer Zahl genau gegentber fihlt man eine
Feder in eine Nute einspringen. Die ganze Deckelplatte a kann man nun
mittels des Hebels 2 am Fusse / der Maschine (oder beim Gebrauch auf
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dem Handgrift direkt mit der rechten Hand) so weit hochheben, dass man
die Zahl 1 am Rande des Deckels dem festen Zeiger ¢ gegentiberstellt
(wie in der Fig. 1). Bei richtiger Stellung schnappt der Deckel mittels
mehrerer Randausschnitte auf entsprechende Nasen des untern Teils ein,
und die Riderwerke beider Teile greifen ineinander.

Stellt man nun noch den Zeiger des Umschalters ! auf - (Add. oder
Mult.) und dreht die Kurbel % von der Anfangsstellung — cf, Fig. 1 —,
die durch Einspringen eines Federbolzens im Kopf des Griffes in die Ver-
tiefung eines Anschlages auf Deckel a festgelegt wird, rechtliufig ein volles
Mal herum, so erscheint jede Ziffer der oben eingestellten Zahl in dem
ihrem Schlitz gegenitberstehenden Schauloch des unteren, das Ziihlwerk ber-
genden Teiles b, wenn diese Schaulocher vorher alle die Ziffer 0 aufwiesen.
An den Drehkndpfen g kann man in den Schaulochern jede bis zehnstellige
Zahl in jhrer natarlichen Ziffernfolge einstellen und zwar 80, dass der
letzte Spalt der Deckelscheibe in der Anfangslage auf ihre letste Ziffer
zeigt. Die Ablesung geschieht dann im Kreise um den ganzen Umfang der
Maschine. Stand in diesen Schaulschern schon vor der Kurbeldrehung eine
Zahl, so erhdlt man nach der Drehung in den Schaulschern die Summe
beider Zahlen. Fine mehrmalige Kurbeldrehung liefert eine ebensooft
wiederholte Addition oder das Produkt der Zahl auf dem Stellwerk (a)
mit der Anzahl der Kurbeldrehungen.

Hebt man den Stelldeckel hoch und verlegt ihn 80, dass Ziffer 2 an
seinem Rande dem Zeiger # gegenitbersteht, so wiirde der Schlitz der
letzten Stelle des eingestellten Faktors jetzt den Zehnern des vorhin ge-
bildeten Produktes gegenitberstehen, und Umdrehungen der Kurbel wiirden
die eingestellte Zahl ebensooft in die Zehnerstelle addieren; nach weiterem
Verlegen wiirde man Produkte in der Hunderter-, Tausender- u. s. w. Stelle
addieren. War dis Anzabl der Umdrehungen in der ersten Lage z. B. 7,
in der zweiten 8, in der dritten 5, in vierter 6, so hitte man also einen
eingestellten F'aktor 65637 mal zu der in den Schauldchern eingestellten Zahl
addiert. Die Zahl der Kurbelumdrehungen gibt eine zweite Schaulochreihe
des Zablwerkes b an, welche freigelegt wird, wenn man einen auf dem
Zithlwerk liegenden Ring, der in der Stellung der Figur die Schaultcher des
Produktes freigibt, etwas an einem seitlich angebrachten Knopfchen dreht in
der Richtung eines mit 3 Q (Multiplikator, Quotient) bezeichneten Pfeiles.
Diese Drehungszahlen sitzen immer zwischen je zwei Einstellschrauben g5
ihre Achsen ragen abgestumpft durch den Mantel des Zahlwerkes, wie auch
aus der Figur zu erkennen ist. Es wird immer das ganze Element in
Drehung versetzt, das unter der kleinen Scheibe r liegt und auf das der
nebenstehende Pfeil hinweist. (Diese Scheibe r ist neuerdings infolge einer
Anregung des verstorbenen Herrn Semmler durch einen ungleich prak-

tischeren federnden Druckknopf ersetzt.) DBei beliebiger Stellung des
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Deckels @ wiirde also der Pfeil auf die Ziffernstelle des abgeleierten Fak-
tors hinweisen, die die dem Zeiger 2 gegenitberstehende Zahl angibt,

Eine Gefahr der Verwechslung des Produktes mit dem zweiten Faktor
ist nicht zu befiirchten, da Jnan sich sofort daran gewdhnt, das Produkt in
den Schauldchern in der Richtung der Deckelschlitze zu suchen; um einen Irr-
tum ganz auszuschliessen, wird dies Produkt durch schwarze Ziffern auf weissem
Grund, der zweite Faktor durch weisse Ziffern auf Schwarz angezeigt, 1)
‘Will man das nichste Produkt bilden oder addieren, so 18scht man den in
den Schaulochern des Ziihlwerkes b angezeigten Faktor durch Ziehen des
Hebels ¢ (Fig. 1) nach vorne bis zum Anschlag; es erscheint in den Schau-
lochern tiberall wieder die 0. An den Knépfen s kann man jetzt einen
neuen Faktor einstellen. Will man auch das Produkt 16schen, so hat man
nur einen zweiten, symmetrisch zu ¢ angebrachten Hebel (etwas unterhalb
Zeiger 2, in Fig. 1 verdeckt) nach vorn zu drehen; auch dis Prodult-
schauldcher weisen dann iiberall 0 auf.

Soll die Maschine zum Dividieren benutzt werden, so schiebt man den
Doppelzeiger des Knopfchens S1 auf — (Subt. und Divis.), stellt die Liufer-
zeiger in der Spalte der roten Zahlzeichen auf die einzelnen Ziffern des
Divisors ein und zwar derart, dass seine letzte von 0 abweichende Ziffer
an dem letzten Schlitz rechts angezeigt wird. Die Zeiger in den Zeilen
der weissen Ziffern weisen jetzt auf die dekadische Erghozung der in den
roten Ziffern eingestellten Zahl; die Maschine addiert tatsichlich die deka-
dische Ergiinzung, statt die Zahl selbst zu subtrahieren; doch bleibt das
Resultat natfirlich in beiden Fillen das gleiche. Hat der Divisor weniger
als sechs Stellen, 8o ist darauf zu achten, dass in den ersten nicht von dem
Divisor in Anspruch genommenen Schlitzen die Tiufer auf die rote (nega-
tive) Null gestellt werden. Den Dividendus stellt man in seiner Ziffernfolge
an den Schraubenképfen g des Zihlwerkes ein; wo man die erste Stelle
hinsetzt, ist bei dieser Maschine gleichgilltig, da ihr Mechanismus, in sich
selbst zuricklaufend, die Ermittlung beliebig vieler Stellen gestattet. Zweck-
missig wird es ftir das Ablesen des Quotienten sein, wenn man die hichste
Dividendusstelle in dem Schauloch neben Zeiger z einstellt. Jetat wird
noch der Stelldeckel nach Anheben so verlegt, dass der hichsten Ziffer des
Dividendus die hochste des Divisors gegentibersteht oder, wenn in dieser
Stellung der Divisor sich als grosser erweist als der darunterstehende Teil
des Dividendus, die hichste Ziffer des Divisors der zweithdchsten Divi-
dendusstelle zugeordnet ist. Jede jetat rechtliufig ausgeftihrte Kurbel-
drehung subtrahiert einmal den Divisor in entsprechender Stelle, und man
hat nur darauf zu achten, dass man mit dem Drehen der Kurbel einhilt,

“)Tdeu Figuren 1 und 2 ist noch eine #ltere Konstruktion der Maschine

festgehalten, bei der das Produkt durch weisse Ziffern und der zweite Faktor
durch schwarze angegeben wurde.
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sobald beim Erreichen des Anschlages der Anfangslage die Dividenduszahl
kleiner ist als der Divisor. Nun verlegt man linksliufig das Schaltwerk a
um eine Stelle, dreht wieder so oft die Kurbel, bis der im Zahlwerk er-
scheineiide Rest des Dividenden kleiner ist als der Divisor. Dieses Ver-
fahren setzt man so oft fort, als man im Quotienten Stellen haben will;
ohne weiteres liefert die Maschine 10 Quotientenstellen. Der Quotient zeigt
sich nach Drehen des Deckringes in der mit M € bezeichneten Pfeilrich-
tung auf dem Zshlwerk in den Schauldchern des abgeleierten Falktors bei
Produktbildungen. Will man die Division noch weiter treiben als auf 10
Stellen des Quotienten, so kann man die ersten 10 Ziffern, nachdem man
sie notiert hat, mittels des Hebels ¢ l5schen und mit der Division in den
Rest des Dividendus wie vorhin fortfahren,

Man hat bei der Division ein Produkt, von dem ein Faktor erst zu
finden war, von dem gegebenen Dividendus abgezogen. Es ist dieses
also ein spezieller Fall der Aufgabe: von einer gegebenen Zahl das Produkt
zweier anderen zu subtrahieren, wie sie ja abwechselnd mit Addition von
Produkten bei den Rechnungen des Landmessers (Flichenberechnung nach
der Gauss’schen Formel, Polygon- und Kleinpunktsberechnungen, Aus-
gleichung u. s. w.) immer wieder vorkommt. Auch hierbei stelit man den
Umschalter S' auf Division und Subtraktion und die Ziffern des einen
Faktors in den roten Zahlenreihen der Deckelschlitze, die letzte von 0
abweichende Stelle in die letzte Spalte ein und kann beim Ableiern des
anderen Faktoren auch mit dessen letzter Stelle anfangen.

Bei Rechnungen dieser Art wird es erwiinscht sein, um Irrtimer
withrend derselben zu vermeiden, die Stellung des Kommas in der Produlkten-
summe ein fir allemal zu markieren; es geschieht dies durch einen vor
der Stelle der ersten Dezimale in den Zahlenkranz seitlich einzusteckenden
Stift. Beim wiederholten (positiven oder negativen) Hinzufiigen von Produkten
zu Werten, die am Zahlwerk eingestellt oder errechnet sind, wie bei
der Polygonkoordinatenberechnung, wird man bei stets gleichbleibender
Dezimalstellenzahl der beiden Yaktoren fur den Schaltwerksdeckel immer
dieselbe Anfangsstellung erhalten, fir die man sich die an den Zeiger 2
hintreffende Zahl sofort merken wird. Zeigt sich in den letzten Faktoren-
stellen die Ziffer O und stelit man bei hinzuzufiigenden Produkten, gleichviel
ob positive oder negative, die lotzte von O abweichende Ziffer des einen
Faktors immer — wie es bei negativen Produkten unbedingt geschehen
muss — in den letzten Deckelschlitz ein, so muss man die Anfangslage
des Schaltwerksdeckels um soviel Stellen weiter wihlen, als beide I
toren zusammen Endnullen haben,

Die Uebertragung der Zehner findet bei dieser Maschine jedesmal
bis zu der Zahlwerksstelle statt, die dem Umschalter St gegeniibersteht.
Ein Klingelzeichen ertont nun heim Addieren und Multiplizieren, sobald

ak-
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eine 10 jener (siebenten) Stelle nicht mehr als Einheit auf die folgende
(achte) Zahlscheibe tibertragen wird; man wird dadurch erinnert, dass man
mit der Hand diese Ziffernscheibe, die stets dicht unterhalb 4 des Schalt-
werkes a steht, an ihrem Knépfchen g um eine Stelle weiterdrehen muss.
Bei Subtraktion mund Division wirkt ja die Zehnertibertragung so, dass sie
beim Abziehen einer grosseren Zahl von der kleineren die niichsthihere Stelle
des Minuenden oder Dividenden um eine Einheit vermindert. Auch dieses wird
von der Maschine bis zur Stelle des Umschalters St ausgeftihrt, und das
Klingelzeichen ertont hier, wenn die néichsthohere Dividendus- oder Minu-
endusstelle durch Drehen mit der Hand um eine Einheit zu verkleinern ist.

Im Verlaufe grosserer Rechnungen kann wohl einmal der Fall ein-
treten, besonders wenn man im Dividieren mit der Maschine noch ungefibt,
dass man die Kurbel einmal mehr dreht, als es der abzuleiernde Falktor
vorschreibt oder der Dividendus gestattet. Um den begangenen Fehler
riickgingig zu machen, muss man den Schalter S1 umstellen, den Faktor,
der vorher in der Reihe der weissen Ziffern angezeigt wurde, in den der
roten, und umgekehrt, einstellen und dann eine Kurbelumdrehung aus-
fthren; in den Schauldchern des Produktes oder Dividendus erscheint
jetzt die richtige Zahl. Nur der Tourenziihler unterhalb des R#dchens #
zeigt die zuviel ausgefihrte und die verbessernde Kurbeldrehung auch
noch an. Man muss also an dem Ridchen r die darunterliegende Zihl-
scheibe um zwei Stellen riickwirts einstellen. Bei den neueren Maschinen
geschieht dies durch zweimaliges Niederdrticken eines an. Stelle des Rid-
chens r angebrachten federnden Druckknopfes. Eine Umkehr der Drehungs-
richtung gestattet der innere Bau der Maschine nicht; deswegen wird die
Kurbel % auch durch einen Sperrhaken, der tber ein Zahnridchen auf
ihrer Achse liuft, (in Fig. 1 sichtbar) an einer Linksdrehung verhindert.
Jenes Umstellen des Faktors und Drehen des Tourenzihlers ist nun zwar
zeitraubender und unangenehmer als die Tilgung des gleichen begangenen
Fehlers bei Maschinen anderer Systeme durch Umschalten eines Stellhebels
oder durch einfaches Ritckwartsdrehen der Antriebskurbel; doch wird gerade
diese kleine Unbequemlichkeit es herbeifiihren, dass man genauer auf die
Anzahl der vorgeschriebenen Drehungen oder die jedesmalige Grosse des
Dividendus achtet. Und bei anderen Maschinen diirfte wohl auch ein
grosser Teil der Ueberdrehungen, besonders beim Dividieren, auf Rechnung
des Gefiihls der Gewissheit zu setzen sein, dass man durch die verbessernde
Drehung fast nichts an Zeit verliert.

Am Schlusse der Gebrauchsanleitung mag noch ein von Pr. Dr, Topler
angegebenes Verfahren zum Ziehen von Quadratwurzeln in seiner Modi-
tikation fir die vorliegende Iamannsche Rechenmaschine beschrieben und
durch ein Beispiel erliuntert werden. Zwar wird man zum Ziehen von
Quadratwurzeln ja am besten eine Tafel benutzen und wohl nur zur
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Maschine greifen, wenn die aus jener erhaltene Stellenzahl nicht gentigt.
Daon kann man von der gegebenen Zahl die aus der Tafel erhaltene nichst
niedere Quadratwurzel abziehen, in den Rest die verdoppelte Wurzel
hineindividieren und erhilt so, wenn # die Stellenzahl der Tafelwurzel ist¢
noch n—1 weitere Stellen (cf. Vogler: Prakt. Geom. Teil 1 8. 187).

Ist jedoch eine Tafel nicht zur Hand, so wendet man mit Vorteil das
Toplersche Verfaliren an. Dijeses beruht darauf, dass das Quadrat einer
positiven ganzen Zahl » sich auffassen lisst als die Summe einer arith-
metischen Reihe von % Gliedern mit dem Anfangsgliede 1 und der
Differenz 2, also der # ersten ungeraden Zahlen:

~ e, [Leen), .

Subtrahiert man also zundchst, nachdem man den Radikanden zu je
zwei Stellen eingeteilt hat, in den ersten beiden Stellen der Reihe nach
die ungeraden Zahlen, so gibt, sobald der Rest Ileiner wird als die néichste
abzuziehende Zahl, die Anzahl der Subtraktionen die Wurzel der ganzen
abgezogenen Summe an. Hat man z B. zu suchen /825, so ist zunéichst
von 6 abzuziehen 1, dann 3. Auf einer Maschine wird dies geschehen, indem
man in der hochsten Schaltwerksstelle erst 1 einstellt, diese durch ein-
malige Kurbeldrehung subtrahiert, dann 3 einstellt und diese wieder durch
éinmalige Kurbeldrehung abzieht. Es sind also 2 Subtraktionen aus-
zufithren; die Ziffer in der Zehnerstelle der Wurzel ist also 2, gleich der
Anzahl der Kurbeldrehungen. Ist a (gleich 2 in diesem Falle) die erste
Wurzelziffer, b die Ziffer der nichsten Stelle, so wird der Rest (hier
225) die Form haben 2 @b 4-3%. Man muss also — nach Verlegen
des Stelldeckels um eine Stelle nach links — mit Benutzung des nichsten
Schaltwerksschlitzes wiederum die Reihe der ungeraden Zahlen abzichen.
In die erste Schaltwerksstelle stellt man nun den Wert 2 g ein, was da-
durch geschieht, dass man den Liufer am Stellwerlk um eine Einheit hoher
verschiebt; denn das ate Glied der Reihe der ungeraden Zahlen lautet
w=2a—1, also ist 2¢ = w - 1. Hieraus ergibt sich zugleich auch
noch folgendes: 2a kann den Wert 10 erreichen oder tiberschreiten; es
muss also vor der fir die Ermittlung ‘von a benutzten Stelle fiir diesen
Fall noch eine Stelle im Schaltwerk vorhanden sein; man muss alsdann
die Einstellung fir @ in der zweithochsten Stelle ausfuhren. 2a macht
oder fiberschreitet aber 10, wenn a§ 5 und a2 § 25 ist, wenn also die
zwei ersten Stellen des Radikanden < 25 sind. So wird, da b auch gleich
der Anzahl der Kurbelumdrehungen ist, 2ab -+ b? abgezogen. In unserem
Falle wirde die Division aufgeben; man wirde erhalten 2ab - b2 =
4.10.54+ 1434547 9 = 295

Wirde man bei dieser Maschine nun in den hochsten Ziffernstellen
anfangend die ungeraden Zahlen 1, 3 w.s. w. subtrahieren wollen, so wiirde
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man tatsiichlich, wie oben schon erwilnt, die dekadischen Erginzungen
*9, *7, *5  ete. addieren missen. Die nach den Ziffernreihen in
rot weisenden Zeiger stehen daun aber auf 0, 2, 4 mit Ausnahme jenes
der letzten Spalte. Um nun eine fiir alle Spalten gultige Regel aufstellen
zu Ionnen, wird man sich nur auf die weissen Zahlen beziehen mitssen.
Die Rechenvorschrift fiir diese Maschine mag zugleich an einem Beispiel
erliutert werden,

Die Zahl, von der die Quadratwurzel zu ziehen sein soll, moge lauten:
5424027904, Man stellt sie am besten hinter Zeiger 2 mit der ersten
Ziffer anfangend linksliufig auf dem Zihlwerke ein; schiebt den Zeiger St
anf — (Subt. und Div.) und teilt den Radikanden in Gruppen zu 2 Ziffern
ein; hier lautet die erste Zifferngruppe 54. Da nun 54 > 25 ist, 80 muss
man die dekadische Ergiinzung der abzuziehenden Zahlen in die zweit-
hichste Stelle des Stellwerkes einstellen: Es miissen also die beiden ersten
Stellen die Ziffern 99 in den weissen Zahlenreihen aufweisen, alle anderen
Stellen 0 (weiss). Nachdem man die ersten beiden Stellen des Schalt-
deckels den ersten beiden des Radikanden gegeniibergestellt hat, dreht
man jetzt einmal die Kurbel, stellt in der zweiten Schaltwerkstelle den
Zeiger um 2 Einheiten weiter (bis weiss 7), fohrt wieder eine Kurbel-
umdrehung aus und fihrt mit dieser Handhabung fort, bis die Summe der
ersten beiden Stellen des Zahlwerkes und des Schaltwerkes kleiner als 100
wird, Jetat verlegt man den Deckel um eine Stelle nach links, verschiebt
den Zeiger der zweiten Stelle um 2 Einheiten weiter (negativ) und stellt
den Zeiger der dritten Spalte auf 9 und fuhrt dieselbe. Handhabung aus
wie in der ersten Lage. KEs mdgen fir dieses Beispiel die siimtlichen
Zahlen des Schaltwerkes, Ziahlwerkes und des Tourenzihlers (der Wurzel)
angegeben sein, (Siehe Tabelle Al)

Das ausfuhrlich notierte Beispiel lasst das Wurzelziehen zunichst
etwas umstindlich erscheinen; doch geht die praktische Ausfithrung nicht
wesentlich langsamer als das Dividieren, da das jed'esma]ige Verschieben

des einen Schaltwerkzeigers um stets zwei Einheiten fast mechanisch von-
statten geht.

In einer vom Versandhaus Reiss, Liebenwerda, nach dem Tode des
Herrn Semmler herausgegebenen Gebrauchsanweisung fiir die Hamannsche
Rechenmaschine findet sich ein vom vorstehenden abweichendes, merklich
untibersichtlicheres Verfaliren zum Radizieren mit der in Frage stehenden
Maschine angegeben. Dasselbe beruht im wesentlichen auf demselben Prinzip
wie das soeben erkldrte, nur macht es von dem Umstand keinen Gebrauch,
dass das ate Glied u der Reibe der ungeraden Zahlen launtet « = 2a — 1.
Es stellt den Doppelzeiger St gleichfalls auf —, in den Schlitzen die un-
geraden Zahlen jedoch in den roten Ziffernreihen nacheinander, mit dem
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Tabelle A. Tabelle B.
Schalt- Schalt-
Zihlwerk werlk | Tourenzéhler Zshlwerk werk | Tourenziihler
(weiss) (rot)
54 24 02 79 04| 990000 | 1000000000 54 24 02 79 04| 000001 1000000000
L2 BN B 58 .. .. ... ..., 3 12.........
50 .. ... 95.... U 5 18.........
45 .. . 93.... [ s I I T
88 .. .. ... ] 91.... 88 .. .. ....] ..... LN I TR
29 .. .. ... 89.... 29 .. .. .. .. AU f6... L
18 .. ..., .. 87.... 18 .. ..., .. A8 V7.l
05 .. .,.. .. 06 .. ...... -
| 859000 | 7100000000 — 141 | 7010000000
038027 041 ..7... | .2........ 03 83 02 79 04 ..... 8 1..2.......
240 .0 0 Lsa | 8l 240 ... L] L 51..8.......
095 .. ... 095 ..., ..
——— .8900 | 7310000000 ———— L1461 | 7080100000
.. 804179 04) L7, |..2..... .. 8041 79 04| ..... 3 .2,
.. 6678 .. .. ..B.. S AN .. 6678 .. ..} ..... 51....8.....
L8118 L. L) L.8.. | L4, B S E: I T . 4.
.. 8646 .. .| .1, ) . ..., L8646 .. . ..., 91 .. .bh .
L2177 L0 L L .99. N I3 S i B 71 6.....
.07 06 ., .. .07 06 ..
| ...790 | 7381000000 | .14721 | 7080601000
. .B B9 BB OL) .. ..T. RS> .. BYBBO4L| ..., 831 ...... 2...
. .41285 .0 . 08, | ...8....L. . 41285 .. ... 51 ...... 8...
- .26510 .. ....8. | .4, ..286510.. ..., 71 ... 4...
..11788 .. ..11783 ..
- .19} 7864100000 1 147381 | 7030604010
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Das Radizieren geht ohne Rest
Die Wurzel lautet:

73648,
Die Horizontalstriche bedeuten,
dass an diesen Stellen das Schaltwerk
um je eine Stelle nach links verlegt
wird,

auf,

Die horizontalen Striche bedeuten
ein Verlegen des Schaltwerkes um
2 Stellen nach links, — Auch hier ergibt
sich — wie selbstverstiandlich — 78648
ohne Rest als Wurzel. — Aus einer
Vergleichung der Mittelspalten dieses
und des ersten Verfahrens erkennt man,
wievielEinstellungen die vorigeMethode
weniger erfordertu. wie sie dieWurzel -
siehe 3. Spalte — ibersichtlicher ergibt.






